Výroční zpráva

Klubu Starosmíchováků

a přátel starého Smíchova

na Smíchově
za rok 1937.

1928 – 1938.

Klub vstoupil rokem letošním do desátého roku svého trvání.

Od založení klubu v roce 1928 až dosud přijato bylo 725 členů, z těch vystoupilo 36 a zemřelo 52, takže klub čítá nyní celkem 637 členů a to 2 čestné, 29 zakládajících, 432 činných a 174 přispívajících, včetně 9ti spolků.

V roce minulém soustředil klub hlavní činnost svoji opětně na sbírání starých památek, zejména na starý Smíchov, jež klub ukládá ve svých archivních místnostech v budově Lidového ústavu sociálně-zdravotní péče na Smíchově, v Radlické tř. č. 31.

Zde shromáždil klub za prvé desítiletí své činnosti již velmi značný počet cenných památek, vesměs darů, jež přejdou jednou do vlastnictví městského musea, kde budou pak přístupny i širší veřejnosti.

Členstvu klubu jest archiv přístupný každou neděli mezi 10. a 12. hodinou dopolední.
V dalším klub pracoval opětně na pořizování dalších diapositivů z nově získaných fotografií a předmětů, zejména ze staré doby, takže počet diapositivy, určených k promítání při lidových přednáškách, překročil již číslici 400.

Za součinnosti členstva zabývá se klub dále postupným zpracováváním historie města Smíchova. Ukázky z této práce zařaďovány jsou postupně do výročních zpráv. Do letošní zprávy zařaděn byl článek  člena mag. ředitele Michala Sokola o Malostranském hřbitově na Smíchově.

Další příspěvky k historii Smíchova neb různé vzpomínky starších pamětníků klub věčně přijímá. Vítány jsou i fotografie budov, vynikajících osob, slavností, různých aktualit, i drobné památky, tisky, programy, listiny a pod., z kterékoliv doby, je nemohou-li být klubu věnovány, mohou být jen k fotografické reprodukci zapůjčeny a vrátí se neporušené zpět.
Členstvu i příznivcům klubu naskýtá se tu vhodná příležitost památky tyto sbírati a tak historii Smíchova, archiv klubu a pozdě městské museum obohatiti.

Památku svých zemřelých členů uctívá klub zápisem do Pamětní knihy zemřelých členů s připojením smutečních oznámení, fotografií, životopisných dat atd. každoročně o májové slavnosti vzpomíná klub těchto svých mrtvých členů a uctívá jejich památku položením vzpomínkových obětin a jejich rovy, jež se vedou v pečlivé evidenci. Při té příležitosti vzpomíná klub i rovů zemřelých vynikajících a zasloužilých osob.
Kromě toho vedena jest v klubu druhá Pamětní kniha, do níž své příspěvky vpisují vynikající a zasloužilí členové klubu a jiní zasloužilí občané smíchovští.

Z členů výboru zřízen byl v roce minulém opětně sbor kulturních referentů, jimž byly svěřovány k vypracování záležitosti vyžadující zvláštní péče a znalosti. Ve sboru zasedali Dr. Karel Bečka, ing. Jan Almer, Michal Sokol, Viktor Durlín a Václav Sedláček.

Evidencí hrobů zemřelých pověřeni byli V. K. Smíchovský, Michal Sokol a Josef Fünffass, vedením Pamětní knihy klubu V. K. Smíchovský a aMichal Sokol, vedením Pamětní knihy zemřelých členů Rudolf Oswald.

Hudebním referentem byl Karel Kubelík.

V roce 1937 zemřel zasloužilý člen výboru a význačný činovník klubu František Šarbach, bývalý ředitel velitel městského hasičského sboru, zasloužilý občan smíchovský a známý národní pracovník. Jeho účast v hasičském sboru při hašení požáru Národního divadla v Praze v r. 1881 a jeho dlouholetá záslužná činnost v městském hasičském sboru smíchovském doznala ohlasu imposantní účastí pražského a smíchovského hasičstva při jeho pohřbu ze smíchovské hasičské strážnice, kde léta působil. Smínky z pohřbu promítány budou v letošní valné hromadě. Pro jeho klubovní a veřejné zásluhy zařaďuje se tato zmínka o něm do výroční zprávy.
Klub jest členem Klubu za starou Prahu, Společnosti přátel starožitností československých v Praze, Trousilovy Staré gardy divadelního ochotnictva Velké Prahy, Čtenářsko-ochotnické jednoty Kolár na Smíchově, místních odboru Ústřední Matice Školské, Národní jednoty Severočeské a Národní jednoty Pošumavské na Smíchově, společnosti čsl. Červeného kříže a spolu Český slepecký tisk.

Vlastní konto poštovní spořitelny č. 11.639.

S „Ochranným sdružením autorským v Praze“ vázán jest roční paušální smlouvou. Své finance udržoval klub z členských příspěvků a darů, při čemž podporoval i dobročinné účely. Na půjčku na obranu státu upsal a hotově složil Kč 500,--.

Jmění klubu činilo koncem správního roku 1936
Kč 2.598.54

K tomu příjem v roce 1937



Kč 6.715.03
Příjem celkem





Kč 9.313.57

O toho vydání v roce 1937



Kč 4.100.30

Hotové jmění koncem roku 1937


Kč 5.213.27

Uložené ve vkladních knížkách Občanské záložny a Smíchovské záložny na Smíchově, na kontě poštovní spořitelny a v hotovosti pokladniční, kromě inventáře a archivu.

O hospodařství klubu staral se v roce minulém výbor, zvolený dne 20. března 1937 v řádné valné hromadě, v němž zasedali: předseda Dr. Karel Bečka, místopředseda Rudolf Oswald, jednatel Zdeněk Sovák, pokladník Ladislav Zámecký, I. archivář V. K. Smíchovský, II. archivář Viktor Durlín a členové výboru ing. Jan Almer, Josef Hykyš, Jan Janouš, Karel Kubelík, Václav Novotný, Michal Sokol, Frant. Rapp, Josef Fünffass, Marie Neumannová, Václav Ssedláček a František Šarbach (zemř. 30. IV. 1937).

Revisí účtů a hospodářství klubu byli pověřeni valnou hromadou Karel Jechout a Vladimír Ninichbauer.

V roce 1937 konala se 1 řádná vlaná hromada, 1 členská a 12 výborových schůzí, střídavě U Holubů a v Národním domě na Smíchově.

Členské přihlášky přijímají se poštou na adresu klubu aneb každé první pondělí v měsíci ve výborové schůzi v Národním domě.

Členové činní platí 12,- Kč, přispívající 5,- Kč ročně, zápisné jednou pro vždy 3,- Kč. Zakládající členové platí jednou pro vždy příspěvek 200,- Kč.

Členy přispívajícími a zakládajícími mohou býti i spolky, korporace a pod. Přihlášku za člena možno učiniti i na složním lístku poštovní spořitelny, číslo účtu 11.639.



Slovo k členstvu:

Doporučujte svým známým, aby přistoupili za členy klubu. Sbírejte předměty pro archiv. Heldejte u svých známých památky na starý Smíchov, získejte je, aneb si je k ofotografování vypůjčte. Vrátí se zaručeně nepoškozené ihned zpět. Pište své vzpomínky na starý Smíchov a věnujte je do archivu klubu. Přijímám i památky jiné, hodící se do musea.

Oznamte písemně k a ž d o u změnu své adresy.
